



劉夢熊

全國政協委員 百家戰略智庫主席

區選證實公民黨與中產階層為敵

公民黨陷入自創黨以來最大危機，皆因這個自稱代表中產專業的政黨，在區議會選舉中受到中產選民的懲罰。香港激進派的「藍血黨」（公民黨）與「丐幫黨」（社民連與「人民力量」），一個表面上溫文儒雅、「藍血高貴」，一個粗鄙不堪、暴戾張揚，但兩者骨子裡都是香港政治光譜中最極端最激進的一翼。公民黨專倒香港人的米，專門與中產階層為敵。在基層選民鐵票已幾乎盡出的情況下，香港的選舉得中產階層者得天下。今屆區選大量中產選民出來投票給建制派，誓要「踢走公民黨」，提供了一個典型的範例。

今屆區選公民黨本有意大舉出戰區選，並以中產選區為主戰場，力爭明年立法會「超級議席」入場券，但該黨議席由12席減至7席，不僅未能保住原有地盤，開拓中產票源的「春秋大夢」亦徹底落空。不少沉默中產在今次區選特別走出來投票，把長久懸在心中的怨氣爆發出來，以懲罰令公民黨丟盡棄甲。公民黨參選的地區大部分都是中產區甚至是山頂富貴區，選舉過後，公民黨魁梁家傑「蛇齋餅糶」、「鐵票」、「中聯辦撤掣」、「北京操縱」等推諉之言，更令一眾中產選民大為憤怒，認為他不僅毫無反省，而且侮辱選民智慧。

在沙田第一城落敗的公民黨立法會議員湯家驊承認：「公民黨係中產區有晒支持，呢個係同我嘅創黨目標、吸納中間選民有好多分別。」反對派學者馬嶽也不得不承認，建制派在今次區選中成功於不少中產選區贏得議席，反映過去中產區有利「民主派」的「傳統智慧」已被打破。

區選證實公民黨與中產階級為敵，中產選民懲罰公民黨：「新星」陳淑莊被趕落山頂，假專業的「政治禿鷹」黎廣德墮落在地，東涌朱婆婆代表律師黃鶴鳴

以落後1,500票慘敗，在多宗居港權案中狙擊港人的大狀郭榮鏗敗走南區海怡，湯家驊折戟沙田第一城……素來被指主打「中產票」的公民黨慘敗收場，流失大部分中產選區。

選舉結果足證今屆區選，中產全面反彈，用選票向越走越偏、越玩越激的公民黨宣示中產重視社會和諧，不欲族群撕裂的聲音，同時對公民黨屢次出賣港人利益而死不悔改投下「不信任票」。

公民黨骨子裡是極端激進的一翼

公民黨的崛起，原本是因為香港的中產選民渴望產生一個能與中央溝通的「民主派」，走一條理性溫和的中產專業路線。但去年公民黨與社民連苟合搞於法無據的「五區公投，全民起義」，兩黨在政治光譜中合而為一，撕去了公民黨「溫和民主派」的面具。被稱為「丐幫黨」的社民連與「人民力量」的激進，是大搞議會暴力和議會外的暴民政治；公民黨的激進則是濫用司法程序，涉嫌「包攬訴訟」和蛻變為一個「包訟集團」，為一黨和一集團私利專倒香港人的米，專門與中產階級為敵。

例如，公民黨涉嫌幕後操控港珠澳大橋案，不僅大橋成本上升65億，而且70多項工程被迫叫停，威脅22萬建造業工人飯碗同時也影響許多中產專業人士生計。公民黨涉嫌幕後操控外僑居港權案，最大的受害者更是中產家庭，令中產家庭債主與外僑關係變質，中產家庭的安寧和平靜受到破壞，中產人士的人生避風港暗湧翻騰，令他們不勝煩惱。外僑一旦取得居港權將受到最低工資條例保障，身為債主的中產家庭負擔將大幅增加。公民黨既想通過為外僑爭居港權為自己增加大量鐵票，又想挽留被外僑居港權案嚴重傷害的中產階級的票源，可謂機關算盡。但中產選民在區選中，終讓公民黨「票債票償」，「惡有惡報」。

梁家傑侮辱中產選民智慧

按照反對派「高投票率對『民主派』有利」的「傳統智慧」，只要投票率上升，就會沖淡建制派固定數量的「鐵票」所佔的比例。但今屆區選比2007年增加的5萬張選票，竟然較多是投向建制派。這次選舉人數增加，有多少中產選民投票的目的是志在趕跑公民黨？公民黨黨魁梁家傑在選後的記者會說，這是因為北京透過中聯辦「開動香港的選舉機器，組織票要幾多有幾多，我都驚奇票是從哪裡來」。這只能用八字形容：「棍棍本色，胡說八道！」公民黨之所以在區議會選舉慘敗，主要是這班棍棍以中產階級為敵，因而引致中產選民懲罰，而非甚麼「北京操控」。梁家傑這樣說，根本是侮辱中產選民智慧。

香港的選舉得中產者得天下

香港社會的沉默多數，大部分是中產階級。香港中

產階級佔人口比例40%到50%，他們理性務實，對民主、法治、自由、人權、公平、正義等普世價值有較強的認同感，不少人更有專業資格或事業基礎，在各行各業都擔當骨幹角色。在公共財政方面，香港中產人士稅務最重，每年繳交的薪俸稅佔全年薪俸稅總額的大部分。在基層選民鐵票已幾乎盡出的情況下，香港的選舉得中產階級者得天下。

建制派要掌握選舉主動權，關鍵在爭取中產階級的認同和支持，這就要求建制派把普世價值和愛國愛港價值觀有機融合起來，研究和掌握在「一國兩制」下，如何在選戰中搶佔道德高地，掌握能夠說服、吸引和感動中產階級的話語權，這是建制派構建話語權必須遵循的規律。今屆區選，就提供了一個典型的範例。針對公民黨禍港殃民的行徑，建制派在選戰中搶佔道德高地，抨擊公民黨專搞政治上的「顯性獨裁」和經濟上的「隱性港獨」，提出追究公民黨變為「包訟集團」的法律責任，從回歸後的居權案揭露公民黨的禍心與野心，指出公民黨製造基建浩劫必遭懲罰，揭露公民黨捲入黑金政治醜聞，抨擊公民黨的「蛇齋餅糶」和「北京操控論」是侮辱選民……這些激濁揚清、弘揚正氣、符合中產階級價值觀的話語，得到了中產選民的廣泛認同。大批中產選民投票的目的是趕走公民黨，以維護香港的整體和長遠利益，與建制派的目標一致。當初公民黨異想天開，以為成為「執政黨」為「奮鬥目標」；如今專倒港人米，與中產階級為敵，區選「贏得會惶北顧」。正是：「無可奈何花落去，似曾相識燕歸來」！

梁家傑賴死唔走 黨員大嘆無前途

工廈走廊記者會 避追訪玩謝傳媒

閃閃縮縮 自視為「天之驕子」的藍血大狀黨，自創黨以來均不屑做地區工作，而只著重「面子」及「形象」工程，但凡開記者會必然會找個場地，至少都安排在公民黨總部會議室進行，讓記者可「坐定定、問問題」。不過，公民黨昨日舉行檢討區選結果的集思會後，竟然一改過往的做法，將全部記者拒諸門外，令大家只能在公民黨總部處的工廠大廈走廊門口「撲味」，不但沒有椅子，且地方相當狹窄，門口燈光又昏暗，叫一眾記者叫苦連天。

集思會搞了整個下午，公民黨就事先通知傳媒晚上7點會總結會議情況，但當傳媒蜂擁而至記者會，以為可在會議廳中「擺好設備」時，卻發現根本不得其門而入。不知公民黨是否不想記者有機會追訪尚在總部的黨員之故，竟選擇在門口「撲味」就當作開了記者會。

跪地撲味 手震標汗

為壯聲勢，一眾高層更排在黨主席陳家洛、黨魁梁家傑及秘書長賴仁彪後排，令原本已「買少見少」的可用空間變得更加狹窄，有部分記者更加要跪在地上拿咪錄音，時間一久，發現不斷手震，且因空氣不流通，多名記者額頭不斷冒汗。3人說了15分鐘後，便以「有會開」為由，返回辦公室，就算記者在接待處等候，亦被職員邀請離開，更關上大門，請記者食閉門羹。如此「禮待」記者，公民黨的區選反思真的「誠意爆燈」矣！

香港文匯報記者 鄭治祖

反對派190人參選選委會

又玩告急 公民黨逆民意而行惹全城鬧爆，該黨只得以其「分身」公共專業聯盟，聯同民主黨、民協及新民主同盟等舉行記者會，宣布反對派今年共派出190人參加行政長官選委會選舉，其中70人循社福界出選，法律及教育界則各有30人及25人參選，並趁機大打「告急牌」。

選委會報名期星期二結束。公共專業聯盟副主席梁繼昌昨日在記者會上再大打「告急牌」，聲言他們目前的形勢「相當嚴峻」，尤其建制派陣營內有多個界別人士都曾表態參選，還有一些非打正建制派旗號候選人，恐怕會出現分薄反對派票源情況，故需要寸土必爭，未來一段日子，反對派各界別候選人會落區宣傳，並建議界別分組投票人透過全票方式，投票給反對派的候選人。

不過，他承認，反對派在剛過去的區議會選舉的成績雖不如理想，但區選與選委會選舉性質不同，他們有信心最終可以有200人參選，並有信心可以有150人成功當選選委。

香港文匯報記者 鄭治祖



公民黨新界西支部秘書長古文翰稱，看不到公民黨有任何出路。



黨魁梁對落台問責之聲置若罔聞。

拒絕反省 因幕後策動外僑居港權案及港珠澳大橋環評官司而被社會各界狠批「禍港殃民」的公民黨，在區選中慘遭「滑鐵盧」失利，昨日召開集思會討論未來路向，但面對有5名黨員直接要求黨魁梁家傑「落台」為敗選問責，黨魁梁不僅置若罔聞，更在黨內「大佬」的全力護航下，「賴死唔走」，毋須下台一鞠躬。黨主席陳家洛及黨魁梁會後更聲稱，大部分黨員均強調，由於立法會選舉將於明年進行，在這個困難時期，全黨上下應團結一致云。但有份出席集思會的公民黨新界西支部秘書長古文翰卻形容，集思會有如「挺梁大會」，並無大刀闊斧的改革，看不到公民黨有任何出路，認為公民黨「無前途」。

所謂集思會，不見公民黨領導回應黨內分歧及下台呼聲，只不斷強調「團結」兩字。陳家洛表示，今次共有120多人出席集思會，40多人積極及踴躍發言，整個過程感受到一個很好的討論，亦提出很多很寶貴的意見，又指會議令人感到公民黨相當團結，很多黨員不只關心已過去的區選結果，更加關心明年的立法會選舉如何部署，強調公民黨齊心、團結，會振作起來決心求變。

黨魁梁則指，已於會上就今次區選辜負市民期望

致歉，承認公民黨地區工作不足，又指對外僑居港權官司的立場從未改變。

無視反對空言團結

秘書長賴仁彪更稱，黨員就地區工作提供不少意見，強調公民黨「非常重視」地區工作，且決心會做得更好。

又以「集中資源、首選子區、長期服務、搞好民生、知己知彼、靈活應變」24個字交代「立場」，

但卻未能熟記口號，只好拿出預先準備好的「貓紙」出來照讀。至於被質疑結論與上屆區選失利時拋出的「反思」相類似，賴仁彪竟答道：「我第一次向大家講這番說話，4年前我選不是秘書長。」說畢就轉頭離開，並無回應記者追問，教在場記者啞然。

被問及有黨員要求黨魁梁引咎辭職一事，陳家洛就搶着回應，聲稱只有5人提出此訴求，但當記者連番追問，他卻沒有作出正面回應，只不斷重申「團結」，簡直令人深感「此地無銀」。

集思會變挺梁大會

有份要求黨魁梁辭職的古文翰則形容今次集思會恍如「挺梁大會」，提出的建議並無任何新意，缺乏大刀闊斧改革，看不到公民黨有任何出路，坦言公民黨已經「無前途」，但他因為要支持一名資深黨員參加立法會新界西選舉，故短期內暫時不會選擇退黨。而去信要求黨魁梁及賴仁彪下台的胡栢麟，古文翰就引述胡栢麟表示擔心會被批評，故缺席集思會。

香港文匯報記者 鄭治祖

李卓人為何落敗於「工聯小花」？

今次區議會選舉，最令人感到意外的，是同樣是首次出選、年僅27歲的工聯會「小花」劉桂容，她竟然以138票撼低職工盟「巨無霸」李卓人，當選為元朗天水圍富恩選區區議員，令會長鄭耀榮亦喜形於色：「劉桂容在那個（選區）經營了一段時間，突然間來了一個巨無霸……現在個結果出現，原來『唔仔可以浸死蛟龍』。」

劉桂容之所以一擊即中、「浸死蛟龍」有多項原因。其一：劉桂容的9年地區工作經驗。本身是新移民的劉桂容，成長於天水圍一個基層家庭，家住公屋，對新界北一帶非常熟悉，加上她熱衷於地區工作，早於中學時代已經積極參加社區活動，而5年前更加加入工聯會任天水圍區議員助理，在一班工聯會地區師兄帶領下專注服務新界西街坊，最近就致力爭取興建游泳池，更希望為天水圍居民爭取興建醫院，紓緩需求壓力，她常說：「街坊其實好希望可以經常見到區議員，可以有人隨時幫到手。」所以街坊對這朵「小花」早已熟悉。

其二：工聯會品牌效應。工聯會扎根於地區，本身已坐擁35萬會員，加上「撈勞工，為基層」的獨立旗幟，立場鮮明，深受市民愛戴。為了實踐承諾，工聯會對市民權益鏗而不捨，經過多年努力，

工聯會今年成功游說特首曾蔭權宣布一個名為「廣東計劃」的政策，讓長居於廣東省的港人可以免離境限制亦可以領取「生果金」；而為了省卻長者舟車勞頓之苦，工聯會更不辭勞苦北上為行動不便的長者辦理「6000元計劃」手續。從以往日積月累的努力，工聯會在基層市民眼中已成為一個亮晶晶著名品牌，劉桂容慧眼識英雄加入工聯會，自然發揮出1+1>2的效果。

其三：李卓人的傲慢與偏見。無可否認，職工盟的李卓人是一名工運老手，惟近年他的所作所為卻很多時令到基層市民失望。為了偏幫「搞屎棍」的公民黨，李先生竟然認為港珠澳大橋工程被拖延沒問題，置工人利益於不顧；為了與建制派劃清界線，和基於一種「小家」的嫉妒心態，李先生竟然罵那些收了政府6,000便滿意的市民是「cheap」，激

怒全港市民；為了「玩野」，李先生又夥拍反對派聯手杯葛應屆預算案的臨時撥款，總之有有關係亦都亂反一通，陰險令到政府無糧出、無綜援發放。對於李先生過往的偏見，市民已看得明白，加上李先生個人傲慢，看不起「嘍妹」，以為憑藉着自以為很響亮的所謂「知名度」（其實已變成「臭名」），毋須多費唇舌，毋須在地區工作，忽然空降便可以輕取對手，誰知蛟龍被唔仔浸死，李先生最終只能贏出自己的申老淚和長久的羞辱。

今次區議會選舉見證，市民眼睛是雪亮的，地區工作需要的，是務實和體貼的熱心參與者，而不是那些競選前忽然亮相，競選後便「唔見人」的參選人。李卓人欠術不正，加上自己的傲慢和偏見，落選乃咎由自取。